



文圖 / 吳麗春・陳昌峯・賴淑美

# 組合盆栽種子教師團聚的日子



■第二屆學員陳俊吉的作品，靈感得自發現頻道的食人草，您看像不像呢？

## 團聚的日子



■七星農業發展協會的賴淑美小姐（右立者），左為桃改場的吳麗春小姐。

■專題演講者高雄場  
許玉妹小姐。



■盆花發展協會  
理事長李昆沛先生。



### 原始構想

這個組合盆栽種子教師

培訓的原始構想是從切花的推廣體系衍生，分析國內的花卉市場消費狀況，雖仍多是以婚喪喜慶、機關、公司社交用花的消費居多，但75%的切花消費是透過切花消費教育系統開始，原本是成人休閒教育，到成為切花產業的基礎人力，從這個發展過程證明這樣的模式可能也是國內盆花產業發展及推廣應用最有效的方式。

### 培訓規劃

87年辦理第一屆組合盆栽種子教師培訓研習班，學員82名，由桃園場、中華盆花發展協會、財團法人花藝研究推廣基金會、台灣省觀賞植物行銷合作社及中華盆花發展協會彰化支會共同執行，上課的內容涵蓋了組合盆栽相關設計理念、植物特性介紹、組合盆栽推廣活動規劃能力的養成及學員自身表達能力的強化，並邀請了成功的組合盆

89 年6月29日由桃園區農業改良場與七星農業發展基金會、中華盆花協會主辦、中華民國花藝研究推廣基金會協辦，為過去2年曾經參加組合盆栽種子教師研習或類似研習課程的組合盆栽愛好者，舉辦組合盆栽種子教師師生進階研習暨聯誼活動。80多位歷屆的師生，頂著今年提早報到的溽熱，歡歡喜喜地來到桃園區農業改良場。

一年不見的相見歡，讓這一群都有點年紀的師生，雀躍的如同回到兒時，我們三個計畫主辦人和在現場協助總務工作盆花協會的郭雅文、楊曼青和親自出馬的秘書長李昆沛也不禁受到他們的感染，忙進忙出嘴巴也閒不得的嘰嘰喳喳起來。看到歷屆學員和老師親熱的如同一家人相見，讓我們這些一起執行培訓計畫的革命夥伴，頓時覺得過去付出的專注、勞頓、繁瑣、辛苦，終於有了代價。尤其是見到由新竹縣第一屆種子教師賴能力及第二屆的蔡清郎，帶著他們在社區大學學習組合盆栽DIY的徒孫學員一起來參加時，我們突然明白含飴弄孫的快意，真是一種會令人難以理解複雜的虛榮心情。

栽花農、經營者現身說法，如何從單純的生產者跨入盆花服務業，讓學員在台灣目前組合盆栽的消費市場方與未艾又有點混沌未明的時候，先行建立起完整的組合盆栽生產、銷售和推廣經驗。



■第二屆學員張宏安講解其作品創作的理念。



■第二屆學員戴芬秀的環保組合盆栽。

### 桃園區農業改良場花卉研究室

電話：03/4768216 轉 254 吳麗春

255 陳昌峯

傳真：03/4760128

地址：327 桃園縣新屋

鄉後庄村 16 號



■桃園場場長林俊彥先生和大家的心情分享。



■夫婦檔學員羅冠林和簡麗花。

第二屆學員 62 名，每屆的課程則依照學員背景及意見調查加以部份修正。目前正著手規劃第三屆的課程及招生，並將一部份的師資由前二屆優秀的學員擔任。

招收學員的對象是以花農、農會農建人員及現有花卉從業人員等，有意願藉由組合盆栽應用教育課程的學習，將組合盆栽技術平民化，使組合盆栽能深入每個家庭，以為鞏固本土花卉產業能永續發展的基礎。

### 美好未來

這次聯誼活動的舉行除了讓學員間有交流和充電的機會，也讓中華盆花發展協會有信心試著以成立組合盆栽委員會為目標，凝聚同業同好，許組合盆栽這個初萌產業一個美好的未來。第三屆的組合盆栽種子教師培訓將於 7 月起預約在報名，您有興趣參加，成為我們組合盆栽溫馨一族的一員嗎？請速速與我們聯絡，留下您的姓名、電話、住址，我們會為您推薦及安排適當的學程，讓組合盆栽豐富您每一天的生活，從現在到退休！

編



■花藝研推會老師蔡英君的作品「夏日清涼」。